

К ИСТОРИИ ИЗУЧЕНИЯ РУССКОЙ ЭПИСТОЛЯРНОЙ СЛОВЕСНОСТИ

Н. Б. Карданова

27 апреля 1864 г. на заседании Императорского общества истории и древностей российских при Московском университете был прочитан доклад «Список и краткое содержание всех грамот и вообще всех бумаг, заключающих в себе сношения России с Венецианской Республикой». В нём была впервые представлена вся совокупность посланий русских государей, направленных правителям Венеции в период с 14 августа 1582 г. до 12 ноября 1796 г.

Несмотря на то что доклад этот вскоре был опубликован¹, он не вошёл ни в число документов, упоминаемых исследователями дипломатических сношений России и Венеции, ни в число работ, посвящённых эпохе царствования Петра Великого, хотя самое большое число грамот русских государей, отправленных в Венецию, подписано именно царём Петром Алексеевичем.

Единственное упоминание о публикации Ф. В. Чижова находим в «Отчёте о двух командировках в Россию и за границу...» профессора Юрьевского университета (а затем — учёного корреспондента этой Академии), в течение многих лет исследовавшего в архивах Италии (и других европейских стран) документальные свидетельства о российско-итальянских дипломатических связях. Печатая отчёт об итогах своих первых командировок в Италию, Е. Ф. Шмурло заметил, что, составляя «“Список и краткое содержание всех грамот и вообще всех бумаг, заключающих в себе сношения России с Венецианской Республикой”, Чижов пользовался и “Czardi Moscovia”, но исчерпал его не вполне»².

Между тем публикация Ф. В. Чижова, как и личность этого незаурядного человека, заслуживает специального внимания.

Фёдор Васильевич Чижов (1811–1877) — «человек деятельной, пылкой, разносторонне одарённой натуры», как сказал о нём один из его современников и единомышленников³. Блестящий учёный, адъюнкт-профессор математики Петербургского университета, занимавшийся наукой «с большой любовью и замечательными успехами»⁴, автор целого ряда выдающихся для своего времени трудов в этой области, Ф. В. Чижов вошёл в историю России как промышленник и финансист, издатель⁵ первого в России «Вестника промышленности» и ряда блистательных статей в нём, создатель первой русской частной дороги (до Ярославля и Вологды), владелец Московско-Курской дороги и учредитель Общества пароходного плавания вдоль Мурманского берега. Весомый вклад внёс Ф. В. Чижов в развитие банковского дела в России. Он был главой самого крупного частного банка в России — Московского купеческого банка — основателем Московского купеческого общества взаимного кредита, где установил образцовый порядок.

Но уже во время службы в Петербургском университете — «...что весьма редко случается с математиками — вкусы его начали направляться... в другую

сторону — к занятиям словесностию, искусствами, историою, науками философскими и политическими, которым потом и отдался он совершенно, пока неистощимая даровитость его натуры не бросила его опять на новые пути. В последние годы пребывания своего в университете издал он: 1) в 1839 году — русский перевод Галламовой “Истории европейской литературы XV и XVI столетий”, снабдил труд знаменитого англичанина собственными пояснениями и дополнениями, обнаруживавшими уже обширную и основательную начитанность; 2) в 1841 году — “Призвание женщины”, переделку труда одной английской же писательницы. Кроме того, участвовал собственными и переводными статьями в “Библиотеке для чтения”, “Сыне отечества” и “Журнале Мин. Нар. Просвещения”⁶.

В 1840 г. Чижов «уволился из университета за границу, для поправления здоровья, на три года»⁷ и больше уже в университет не возвращался, хотя официально был отчислен из состава его сотрудников только в 1845 г.

В 1840–1847 гг. Ф. В. Чижов жил в Европе, преимущественно в Италии, в «красавице Венеции» и в Риме, где дружил со всем Кружком русских художников, особенно с А. А. Ивановым, написавшим знаменитую картину «Явление Христа народу», а также с Н. М. Языковым и Н. В. Гоголем, дружбу с которым сохранил на всю жизнь и о котором оставил интересные воспоминания. Под редакцией Чижова было издано одно из собраний сочинений писателя.

В Италии, интерес к которой Ф. В. Чижов сохранил до конца своих дней, он основательно изучил литературу, искусство, живопись этой страны. Предметом его особого внимания была история Италии, и именно интерес к ней привел его в Государственный архив Венеции dei Frari, где «только через посредство нашего посланника при Венском дворе графа Медема» он «мог испросить позволение просмотреть и списать... содержание»⁸ посланий русских государей к венецианским дожам.

Возможно, в первой половине XIX в. в архивах Италии ещё не было штата переписчиков, благодаря которым спустя всего лишь полвека профессор Е. Ф. Шмурло имел возможность отбирать необходимые ему материалы в архивах Ватикана, Венеции или Падуи и в короткий срок получать их копии. Возможно, приведённое выше разрешение «просмотреть и списать» содержание не давало ему права скопировать тексты всех грамот от начала и до конца. Но сам факт, что Ф. В. Чижову удалось не только ознакомиться с этими материалами, но и привести их перечень и охарактеризовать их содержание, придаёт его публикации особую ценность.

Поскольку доклад Ф. В. Чижова увидел свет более полутора веков назад в специальном научном издании, ныне практически недоступном для исследователей, представляется целесообразным воспроизвести здесь его текст.

С П И С О КЪ
и
КРАТКОЕ СОДЕРЖАНИЕ ВСЕХЪ ГРАМОТЬ
и вообще всѣхъ бумагъ, заключающихъ въ себѣ сношения
РОССИИ СЪ ВЕНЕЦІАНСКОЮ РЕСПУБЛИКОЮ.

1. Грамота Царя Иоанна Васильевича состоять въ просьбѣ, чтобы Венецианское правительство пропустило чрезъ свои владѣнія Истому Шевригу, отправленаго въ качествѣ посла къ Шапѣ и къ Императору Рудольфу. Въ ней Царь такъ обращается къ Венецианскому правительству: *Государыи иные великие Венеции настолатель и властитеle. На концѣ писано отъ сotteогодїл мїра* — *государствованіи нашего маз; владѣнія Казанскаго ку; Остроханскаго ку.*

2. Грамота Царя Алексѣя Михайловича, гдѣ онъ говоритъ, что принялъ Венецианскаго посла, Альбертуса Шамика, уведомлять о войнѣ съ Польшею и выговаривать Венецианскому правительству, за чѣмъ оно не именуетъ его полнымъ титуломъ. Она написана на имя Франческа Молина, Дожа Венеции, въ лѣто отъ сотворенія міра 7164, отъ Р. Х. 1655.

3. Отъ него же грамота Великому Князю Доминику Константино, Архіку Венецианскому и всему Сенату Венецианскому иша Царское подравленіе. Здѣсь Царь уведомляетъ о соединеніи Брюховецкаго съ Турками и нападеніи Петрушки Дорошенка. О томъ, что хотя Король Польскій и не исполнилъ договора, но что Царь ему не отказалъ въ помощи противъ Султана Турацкаго и Хана Крымскаго, къ чemu приглашаетъ и Венецианъ, говоря, чтобы они назначиши, гдѣ сѣхаться послать обѣихъ сторонъ.

4. Грамота Царя Алексѣя Михайловича 1657 года. Честнѣйшему Францискусу Молину Божію милостію Князю Венецианскому и шаху нашего Царскаго Величества любителю подравленіе. Здѣсь писано, что прежде чрезъ Альбертуса было говорено объ отправлениіи посланника для переговоровъ, который, при сей грамотѣ, и послыается изъ лицѣ Столыника и Намѣстника Переяславскаго, Ивана Ивановича Чемоданова.

5. 1661 года. Честнѣйшему Бертицыусу Валерію Божію милостію Князю Венецианскому и пр. Въ слѣдъ за сего грамотою отправляются послы: Дворянинъ и Намѣстникъ Курмышскій, Гаврил Осьманъ-съяничъ Желабужскій, да Дѣлъ Иванъ Давыдовъ, а напередъ тѣхъ пословъ посылаются съ этой грамотою Жилецъ Ипатій Босниковскій.

6. 1668 года, павѣщеніе о міре съ Султаномъ. Преславѣтѣйшему и величайшему Князю и Господину Бертицию Аричуху въладычества Венецианскаго и всему Сенату Венецианскому наше Царскаго Величества любителю подравленіе. Начинается такъ: *Всемогущаго и во всѣхъ силахъ дѣйствующаго всадецуаго и ессеиномилитуаго и утилисія бияга всѣмъ человѣкомъ дѣющаго, содателя нашеаго въ Троице славимаго силу и дѣятельнѣи и хитрости и благородиемъ утверждиснаго иже и укрѣпляющаго власнію свою всеенію и обраний скіпетръ и право-*

52

СПИСОК И СОДЕРЖАНИЕ ГРАМОТЪ

сласи во осмотрѣніе великаго Россійскаго Царствія и со многими покоряющими прібыльми Государствомъ дѣлничаго начальства и обладательства мирно и боязливѣно держати и обладати на века и сеѣ благодарствіе по всюду известствуя, Мы Великій Государь, и проч.

7. 1687 года отъ Государей и Великихъ Князей Иоанна Алексѣевича и Петра Алексѣевича (по той же формѣ) Антоніусу Юспаніаніо отдать на увѣдомление о взятіи Венеціанцами Кастельново, и общаніе действовать противу Султана.

8. Отъ тѣхъ же къ тому же въ 4-й годъ царствованія Государей. Благодарность за поздравление и общаніе действовать противу Султана.

9. Въ слѣдующемъ году, отъ тѣхъ же къ тому же. Объявление о началѣ дѣйствій противу Султана.

10. Въ томъ же году, отъ тѣхъ же, къ тому же. Изъщеніе о томъ, что военные дѣйствія начнутся съ Марта мѣсяца, и приглашеніе Венеціанъ дѣйствовать также противу Султана.

11. 1687 года. Отъ тѣхъ же къ тому же. Грамота при посольствѣ Ивана Михайловича Волкова.

12. 1688 года. Отъ тѣхъ же къ тому же. Изъщеніе радости о счастливомъ дѣйствіи противу Турокъ, изъщеніе, что измѣна Гетмана препятствовала движению Русскихъ войскъ, и также, что Султанъ долженъ раздѣлить свои силы, отправя часть ихъ для защиты Азона.

13. 1688 года. Божію милостію пресвѣтыишихъ и державишихъ Великихъ Государей Царей и Великихъ Князей Иоанна Алексѣевича и Петра Алексѣевича вселъ Великій

и Малыи Россіи и пр. и пр.... обладателей. Ихъ Царскаго Величества ближній бояринъ Князь Василий Васильевич Голіцынъ царственныя большія печати и государственныхъ великихъ и посольскихъ дѣлъ оберегатель и дворовый Воевода и Намѣстникъ Ноогородскій.

Пресвѣтыишиаго и всъмогущаго Князя и Господина, Господина Маркуса Антоніуса Юспаніаніана Божію милостію Арцихъ владычилиса Венеційскаго посольшико му служителю Героламу Альберту моему приятелю дружелюбное и приятельское мое поздравленіе.

Письмъ любовь твоя изъ Гродна марта 5 дня ко мнъ, далъ отданіе, пр. Все содержаніе состоять въ томъ, что какъ Императоръ Австрійскій, Король Польскій и Венеціане ополчились на Турковъ, то Голицынъ уведомляетъ, что и Русскіе съ ними соединятся.

14. 1690 года. Отъ Петра и Иоанна Алексѣевичей Арцихъ Селивѣстру Валерію поздравленіе со вступлениемъ на царство послѣ Франческо Морозини и со взятиемъ у Татаръ острова Хиоса. Также общаніе воевать противу Турокъ и Татаръ.

15. 1695 года. Грамота Царя и Великаго Князя Петра Алексѣевича тому же Валерію объ отправлениіи дворянъ урожденныхъ: Александра Иванова, Алексея Матвеева, Юрия Федорова, Сергея Иванова, Володимира Петрова, Михаила Федорова, Михаила Ильина, Андрея Петрова, Федора Емельянова, Василия Петрова, Ивана Алексѣева, Матвѣя Алексѣева, Юрия Алексѣева, Василия Семенова, Петра Андреева, Ивана Никитина, Андрея Лебедева, Михаила Петрова, Андрея Петрова, которые охоти-

ПО СПОШЕНИЮ РОССИИ СЪ ВЕНЕЦИЕЮ.

35

ио и тщательно наприми въ Европе присмотрѣтия новымъ воинскимъ искусствамъ и поведеніямъ.

16. Въ томъ же году, отъ того же къ тому же и такая же грамота другимъ дворянамъ: Федору Алексееву, Никиту Иванову, Вадимеру Михайлову, Юрию Юрьеву, Василию Михайлову, Юрию Яковлеву, Араму Федорову, Михаилу Афанасьеву, Василию Алексееву, Якову Иванову, Федору Алексееву, Михаилу Борисову, Михаилу Яковлеву.

17. 1696 года, Июля 11. Отъ того же къ тому же. Сначала Царь извѣщаетъ о дѣйствіяхъ противу Турокъ, объ осадѣ Азова и завладѣніи небольшими городами; потомъ пишетъ: „Да мы же Великий Государь, наше Царское Величество желаемъ, чтобы Ваша вельможность для пользы той же общей христіанской войны на тѣхъ же поминутыхъ креста Святаго и христіанскихъ непріятелей прислали къ намъ Великому Государю, къ нашему Царскому Величеству, тридцать человѣкъ добрыхъ судовыхъ мастеровъ, которые бы умѣли дѣлать и строить всакіе морскіе воинскіе суды. А мы Великий Государь, наше Царское Величество, изволимъ ту Вашу доброхотность имѣть у себѣ изъ почитанія, а тѣмъ мастеровъмъ людемъ новелнѣ нашего Царского Величества милостивое жалованье давать и будемъ ихъ иметь въ нашемъ Государскомъ призрѣніи и тою нашю Государскою милостію ихъ обнадеживаемъ. А когда они похотятъ отъ насъ въ свои страны возвратиться и мы Великий Государь, наше Царское Величество, покажовавъ ихъ нашего Царского Величества жалованьемъ указемъ

ихъ отпустить безъ задержанія. А какіе нынѣ сухимъ путемъ подъ Азовъмъ и на морѣ въ караванѣ войска наши чинять надъ непріятелемъ воинскіе промыслы и какую Султанъ Турецкій присласть моремъ Азову и Очакову морскими же карабаномъ помочь и какую войска наши на морѣ одержали надъ непріятелемъ побѣду и о томъ указали мы Великій Государь наше Царское Величество посланику нашему будущему у Цесарскаго Величества въ цѣнѣ объявить Вашей вельможности послу, которой нынѣ въ цѣнѣ при дворѣ Цесарскаго Величества, а тогдѣ Вашъ посолъ донесстъ Вашей вельможности подлинно, взамно и мы Великій Государь наше Царское Величество такожде хощемъ слышать о поведеніи Вашихъ войскъ, которые въ промыслу противу тѣхъ же христіанскихъ непріятелей.“

18. 1697 года, Октября 30. Отъ того же къ тому же. Извѣщеніе, что „Бояринъ и Воевода Алексій Шенинъ имѣль близъ Азова съ Турками и Татарами знатный бой, который продолженъ былъ одиннадцать часовъ и тѣхъ непріятелей со многими пролитіемъ ихъ бусурманской крови, при помощи всемогущаго Бога, съ поля сбыль и прогнали тѣхъ бусурманъ сдѣлавъ при Азовскомъ морѣ для предбудущихъ тому же непріятелю препятій и побѣдъ отъ Азова по днімъ же крѣпость и гавань для пристанища кораблей и иныхъ военныхъ и морскихъ судовъ, да къ тому еще днѣ крѣпости въ пристанищахъ мѣстахъ, ради будущаго же морскаго каравана, а съ другой стороны къ Черному морю приступить реки Днѣпра за помощью же Должью наши Царскаго Вели-

чества войска, надъ тѣми же не-
пріятели Турки и Татары въ вы-
шеупомянутыхъ мѣстахъ одержали
значную побѣду, такимъ способомъ,
заненая тѣ непріятели конеч-
но возвратившихся нашихъ Цар-
скаго Величества войскъ съ тѣхъ
странъ въ свой край наступили
не малыми силами къ бывшимъ ихъ
Турецкимъ крѣпостямъ къ Кизи-
кирменю и къ Таванску, хотя ихъ
возвратить въ прежнее свое вла-
дѣніе въ скоромъ времени. Что
увѣданъ нашего Царскаго Величе-
ства Генералы надъ войсками при-
границахъ будуще немедленно на
освобожденіе тѣхъ крѣпостей при-
шли и тѣхъ непріятелей заставъ
у крѣпости Таванскої, на остро-
ву учинили съ ними бой, кото-
рые вида нечаемо пришедшихъ на-
шего Царскаго Величества войскъ
и храброѣ на себя наступлениѣ,
оставя свое намѣреніе, не могу-
ще противиться, побѣжали. Но
освободитися ради тѣсноты мѣста
и наступленія войскъ съ того ост-
рова не могли. Гдѣ тѣхъ погань
любито семь тысячъ человѣкъ, о
чемъ взятые изыски немедленно
сказывали. И воспріявъ тотъ свой
уровъ, пошли урономъ въ свой
край, а при тѣхъ войскахъ подъ
Турки былъ сераскеръ Али Паша а
при Татарехъ самъ Ханъ ст Крым-
скому и съ Бѣлгородскою ордою.⁴

19. Отъ того же къ тому же, Но-
ября 30, того же года. Извѣще-
ніе объ успѣахъ надъ Турками
до 1 Октября.

20. 1699 года, Ноября 28. Отъ
того же и къ тому же. „Когда по
желанию наше Великаго Государи
нашего Царскаго Величества Ва-
ша свѣтлость позволили для на-
мѣренія нашъ къ наилучшему
поведенію общедолжности союза,

противу креста святаго непріяте-
ля, прошлаго ^{законъ} къ намъ Ве-
ликому Государю къ нашему Цар-
скому Величеству прислатъ изъ
Веницианскаго арсенала мастеровъ
воинскихъ морскихъ судовъ, Ка-
питана Якова Мера съ товарищи
тринацдцати человѣкъ, что намъ ве-
ликому Государю нашему Царско-
му Величеству оное въ любви скло-
неніе отъ вашей свѣтлости вѣло
приемно есть, которое и впредь
между нами и наивающей общей
дружбѣ и любви, и противъ по-
мнутыхъ креста святаго непрі-
ятелей къ лучшему воинскому упо-
требленію въ доброй памяти со-
блюдасмо всегда будетъ. Буду-
чи же тѣ Ваше Свѣтлости масте-
ровъ изъ нашей Великаго Государи
нашего Царскаго Величества служ-
бѣ, въ строеніи кораблей работу
свою показали, за что нашего Цар-
скаго Величества милостивое при-
зрѣніе къ себѣ имѣли, и на все
время, которое они въ Государ-
ствахъ нашихъ пробыли, воспрія-
ли всегда готовую себѣ заплату
чрезвычайнымъ довольствомъ (въ
жалованье) по рублю каждому изъ
нихъ и пополтии кормовыхъ дѣ-
негъ на день по совершеніи же пер-
вые ихъ работы въ надежду къ
намъ любви отъ Вашей Свѣтлости
повелѣли есмы здѣлать имъ Га-
лиасъ, а хотя отъ того дѣла вы-
шеупомянуто мастеръ многокра-
тию отрицались. Но мы Великий
Государь, наше Царское Величе-
ство къ сему ихъ принуждали, и
когда уже начатокъ оное дѣло во-
спріяло, то изъ нихъ восемь че-
ловѣкъ, по желанію своему, иль
къ своему ихъ отечеству отпу-
стить повелѣли безъ всякаго удер-
жанія и сверхъ вышеупомянутой
заплаты нашего Великаго Госуда-

НО СПОШЕНИЮ РОССИИ СЪ ВЕНЕЦИЕЮ.

53

ря жалованья дано имъ въ путь ихъ пять сотъ аршинковъ и готовые до рубежа подводы съ приданіемъ провожатыхъ. Достальныя же ихъ товарищи Икона Мора и Икона Баптиста Францышка Фантереній, Инь Фаесто, егда докончать свою начатую работу, похотятъ во владѣніе Вашей Свѣтлости возвратитися, въ чмъ имъ возвращено никогда не будетъ. При семъ за воспоминаніемъ ваше къ намъ Великому Государю, къ нашему Царскому Величеству отъ Свѣтлости Вашей благодѣніе и за присланіе помнущихъ мастеровъ, мы Великий Государь, наше Царское Величество, Свѣтлости Вашей и всей силоющей Рѣчи Посполитой благодарствуя, пручивъ здравіе ваше въ сохраненіе всемогущему, желаемъ отъ него щастливаго во владѣніяхъ вашихъ поведенія пространствомъ въ дружбѣ нашей наилучшаго состоянія.

21. Отъ того же къ тому же, въ слѣдующемъ году Іюля 8. (При этой грамотѣ отправляется Морь). „Нынѣ же мы Великий Государь наше Царское Величество, тѣхъ оставшихъ на добро радѣтельно показанной имъ въ томъ работы и также удовольствовавъ ихъ нашимъ Царскаго Величества жалованьемъ за все ихъ въ государствахъ нашихъ бытіе Капитану по рублю и по осмии копѣекъ, да кормовыхъ по полтинѣ, а товарищемъ его по рублю и кормовыхъ по полтинѣже каждому на вскій день и сверхъ того всебытной заплаты придавъ имъ и въ дорогу сто пятьдесят счимковъ и готовые до рубежа подводы и для обережки провожатыхъ, указали того Капитана и товарищей его Икона Баптиста, Францышка Фантеренія милостию от-

пустить а достальнѣй его Иковлевъ товарицу Инь Фаесто для совершенія таковажкъ дѣла у насъ осталася приговоренъ, а докончивъ ту работу и возвращеніи ему во владѣніе Вашей Свѣтлости возбранено также не будеть.

22. Подобное донесеніе о Полтавской битвѣ, на Латинскомъ языке.

23. Отъ Петра Великаго дому Иоанну Корнелію. Первая грамота, на которой встрѣчаются Арабскія цыфры Въ Санктпетербургѣ лѣта отъ Рождества Христова 1710 Декабря 7, государствованія нашего 29, подписано: Вашей Свѣтлости и ласкайшей Рѣчи Посполитой добрый пріятель Петръ.

Здѣсь онъ увѣдомляетъ о побѣдѣ надъ Шведами, о завоеваніи городовъ Выборга, Риги, Динаміи, Пернова, Аренсбурга, Кексгольма, и Ревеля, также провинцій: Лифландіи, Естландіи и Карелии. Тутъ же Петръ предлагаетъ Венеціанцамъ вести съ нимъ свободную торговлю и моремъ и сухимъ путемъ.

24. Грамота при посольствѣ въ Венецію Тайного Советника и полномочнаго ministra Барона Урбиха, 1711 года, Генв. 9. Подписано: Петръ; внизу: Графъ Головкинъ.

25. 1695 года. Отъ Петра Алексеевича къ Селиверсту Валерію Грамота для проѣзда въ Венецію, въ Римъ, и на Молтанскій островъ Болгарию и Намѣстнику Вятскому Борису Петровичу Шереметьеву.

26. 1696 года тому же Валерію. Подробное изложеніе о взятии города Азова Шеннимъ.

27. Того же года, грамота о томъ, что Кузьма Иникитичъ Печонинъ посланъ при Леопольдѣ Iм-

ператоръ донесъ, что Императоръ безъ Венеціанъ не можетъ вступить въ общий союзъ противу Турокъ и потому онъ ихъ къ тому приглашаетъ. Іюлъ 30.

28. Отъ великихъ князей Іоанне и Петра Алексѣевичей къ Маркому Аントонію Юстиніану. Грамота Іеромонаху учителю Іоанніку, Греку Ликудію и ученику его послушнику Петру Артемьеву для осмотрѣнія и управления его Ликудіевыхъ дѣтей.

29. Отъ Петра 1716 года, Іюня 14. Писано въ Пірмонти въ 35 годъ царствованія грамота для проѣзда Надворнаго Собѣтника и Іллірійскаго Графа Савы Владиславича.

30. 1716, Генваря 18. Извѣщеніе о перемѣщении Агента по коммерціи, именно о назначеніи Петра Беклемишева вмѣсто Матвія Коретты. Подписано Петръ; внизу: Графъ Головкінъ.

31. 1716 г., Апрѣля 50. Отъ Петра къ Іоанну Корнелію. Грамота, въ которой Петръ просить о прощеніи Венеціанскаго подданнаго, служившаго въ чинѣ Капитана Командора, именемъ Матвія Змаевича, и убѣждаетъ республику: „дабы онаго въ нашей службѣ обратѣющаюся Капитана Командора Змаевича, въ томъ его незапомѣнѣ преступлѣніи не токмо простить и пардонъ и амністію дать, но ради между нами древней дружбы и доброго согласія, и конфискованное его движимое и недвижимое имѣніе ему возвратить повелѣть, и дабы позволено ему было, когда пожелаетъ во отечество свое возвратитиis свободное имѣніе пребываніе въ его дому и маєтностяхъ. (Петръ; внизу: Гр. Головкінъ).

32. 1716, Октября 16. Поздравительная грамота съ тѣмъ, что Турки съ великимъ урономъ должны были оставить осаду города Корфу (также подпись).

33. 1719, Генваря 12. Поздравленіе съ миромъ съ Турками (также подписи).

34. 1721, Сент. 14. Уведомление о Нейштадскомъ мирѣ съ Шведами. (также подписи).

35. 1725, Февр. 12. Отъ Екатерины къ Альвизу Мочениго. Извѣщеніе о смерти Петра и вступлениі на престоль Екатерины. Подписано: Екатерина; внизу Гр. Головкінъ.

36. 1730, Февраля 28. Отъ Императрицы Анны Альвизу Мочениго. Извѣщеніе о смерти Петра II и вступлениі своемъ на престоль. (Анна; внизу: Гр. Головкінъ).

37. 1727, Мая 19. Отъ Петра II къ тому же. Извѣщеніе о смерти Екатерины и вступлениі своемъ на престоль (Петръ; внизу: Гр. Головкінъ).

38. 1728 г., Ноября 29. Отъ того же къ тому же. Извѣщеніе о смерти Великой Княжны Наталии. Так же подпись.

39. 1729, Декаб. 28. Отъ того же къ тому же. Извѣщеніе объ избраниіи себѣ въ супруги Принцессы Екатерины, старшей дочери Князя Алексія Григорьевича Долгорукаго. Так же подпись.

40. 1740, Октября 16. Отъ Императора Іоанна (Третьаго Императора). Извѣщеніе о смерти Анны Іоанновны и вступлениі на престоль Іоанна. Окончиваются такъ: „А во время нашего малолѣтства опредѣленный отъ Высочайше упомянутой нашей Государыни бабки регентъ нашей Российской Импірии Его любовь Святѣйшій Князь

по сношению россії съ венецио.

57

Государь Эрнестъ Иоаннъ, владыющій Герцогъ Курляндскій о томъ стараться будетъ. Подписано: Иоаннъ; внизу: А. Остерманъ.

41. 1740, Октября 18. Письмо оть Регента. Начинается такъ: „Свѣтлѣйший Князь!“ Окончивается: „Вашей Свѣтлости и свѣтлѣйшей Республики служебно охотный другъ Иоаннъ Регентъ и Герцогъ.“ Здѣсь содержится тоже уведомленіе о смерти Государыни и о его регентствѣ.

42. 1740, Ноября 11. Отъ Императора Иоанна: „Свѣтлѣйшему Князю Арцуху владѣльства Веницѣйскаго и всей Посполитой Рѣчи Веницѣйской, наше любительное поздравленіе. Вашей Свѣтлости и яснѣйшей Рѣчи Посполитой уже по нашей прежней грамотѣ известно, коимъ образомъ, при случившемся намъ печальному смертному случаѣ Ея Императорскаго Величества имѣлъ въ Богѣ успѣхъ высокопочтеннѣйшей нашей Государыни Бабкѣ и при воспослѣдованіи потомъ вступленіи нашемъ на Императорскій престолъ правленіе нашея Имперіи во время нашего малолѣтства по указаніи отъ Ея вышеупомянутаго Императорскаго Величества высокоблаженныя памятнія диспозиціи Его любви Герцогу Курляндскому Эрнесту Лгану яко регенту поручено было, а понеже ему пригомъ и сюжъ самою диспозицію опредѣленіе и наставленіе предписано, по которому порученое ему регентство вести повѣлено, и на которое онъ самъ присягу учинилъ, но онъ вместо должностнаго къ тому исполненія тотчасъ по вступленіи въ свое регентство лишился противности вышеупомянутой диспозиціи и го-

сударственнымъ уставамъ поступать, великой намъ и ихъ Высочествамъ, нашимъ любезнѣйшимъ родителямъ должный распектъ и почтеніе прерывать и сперхъ того непристойными угрозами явственно знать даль, что онъ не что иное какъ токмо такія дальновидныя и опасныя намѣренія въ мысльяхъ имѣлъ, которыхъ нашему, Императорской нашей фамиліи и всего Государства покою и благополучію весьма предательны бытъ могли бы. Того ради мы къ отвращенію и предупрежденію такихъ опасныхъ предпріятій и дабы всеобщему желанію всѣхъ нашихъ вѣриныхъ подданныхъ удовольствіе показать, необходимо принуждения себя нашли, поминая Герцога Курляндскаго отъ такого толь злоупотребленаго регентства отрѣшить и по весьма влантѣйшемъ до насъ и до нашей Имперіи касающимъся причинамъ персону его пристойнымъ образомъ задержать. А правительство нашей Имперіи во время нашего малолѣтства Ея Императорскому Высочеству нашей усердно любезнѣйшей Государыни матери, яко Великой Княгинѣ Россійской Имперіи поручить“...Подписано: Иоаннъ. Внизу: Минихъ.

43. Отъ того же числа письмо Регентши Анны о томъ же.

44. 1741, Ноября 28. Отъ Императрицы Елизаветы павѣщеніе о вступленіи на престолъ.

45. 1745, Сентября 10. О заключеніи трактата съ Швецио (внизу: Графъ Алексѣй Бестужевъ-Рюминъ).

46. 1745, Августа 20. Напыщеніе осупружествѣ Великаго Князя Петра съ Екатериной. Такоже подписано.

Отд. IV.

3

47. 1754, Сент. 20. Извѣщеніе о рождении Павла Петровича. Тѣ же подпись.
48. 1757, Декабря 11. Извѣщеніе о рождении Анны Петровны.
49. 1761, Декабря 25. Отъ Петра III. Извѣщеніе о смерти Елизаветы Петровны и вступлении своимъ на престолъ. Подписано имъ самимъ, а внизу: Графъ Михаилъ Воронцовъ.
50. 1762, Июня 30. Отъ Екатерины II. Извѣщеніе о вступлении ея на престолъ: Внизу также подпись.
51. 1773, Октября 1. Извѣщеніе о супружествѣ Павла Петровича съ Наталію Алексѣевною Гессенъ - Дармштадтскою. Внизу: Князь Александръ Голицынъ.
52. 1778, Апр. 16. Извѣщеніе о смерти Наталіи Алексѣевны. Внизу: Графъ Иванъ Остерманъ.
53. 1776, Сент. 27. Извѣщеніе о бракосочетаніи Павла Петровича съ Марию Феодоровною.
54. 1777, Декаб. 12. Извѣщеніе о рождении Александра Павловича.
55. 1779, Апр. 30. Извѣщеніе о рождении Константина Павловича.
56. 1783, Июля 31. Извѣщеніе о рождении Александры Павловны.
57. 1783 Июля 24. Грамота объ отправленіи Полномочнымъ Министромъ Генераль-Поручика и воинскаго ордена Св. Георгія Победоносца третьаго класса Кавалера, „намъ любезно вѣрнаго Графа Семена Воронцова.“
58. 1784, Маія 24. Объ отзваніи Графа Воронцова.
59. 1784, Июня 27. О замѣненіи его Канцлеромъ Советникомъ, ордена св. Равноапостольнаго Князя Владимира Кавалеромъ, Барономъ Алексѣемъ Криднеромъ.
60. 1784, Декабря 17. Извѣщеніе о рождении Елены Павловны.
61. 1786, Февр. 6. Извѣщеніе о рождении Маріи Павловны.
62. 1786, марта 5 О замѣнѣніи Криднера флота Капитаномъ Генераль-Майорскаго ранга Александромъ Мордвиновымъ.
63. 1788, Маія 3. Извѣщеніе о рождении Екатерины Павловны.
64. 1790, Сент. 9. Писано по случаю отбытія изъ Россіи Ноблю Фоскари, бывшаго Венеціанскимъ Посланникомъ.
65. 1792, Июля 14. Извѣщеніе о рождении Ольги Павловны.
66. 1793, Окт. 15. Извѣщеніе о бракосочетаніи Александра Павловича съ Елизаветою Алексѣевною.
67. 1795, Генв. 10. Извѣщеніе о рождении Анны Павловны.
68. 1795, Генв. 11. Извѣщеніе о смерти Ольги Павловны.
69. 1794, Декаб. 31. Отпускная грамота Посланнику Ноблю Гриману.
70. 1796, Февр. 24. Извѣщеніе о бракосочетаніи Константина Павловича съ Анною Феодоровною.
71. 1796, Июня 27. Извѣщеніе о рождении Николая Павловича.
72. 1796, Ноября 12. Отъ Павла Петровича извѣщеніе о смерти Екатерины и вступлении его на престолъ (Всѣдѣ внизу подпись Остерманъ).

Въ такомъ порядке переплетены все эти бумаги и находятся въ Государственномъ Архивѣ dei Frari.

Не смотря на совершенную ихъ политическую незначительность, только чрезъ посредство нашего Посланника при Венскомъ Дворѣ, Графа Медема, могъ я испросить разрешение просмотрѣть и списать ихъ содержаніе.

Ф. Чижовъ.

Как видим, список Ф. В. Чижова включает перечень 72 грамот, направленных в Венецию с 14 августа 1582 г. до 12 ноября 1796 г. российскими государями — Иоанном IV Васильевичем, Алексеем Михайловичем, Иоанном и Петром Алексеевичами, Петром Великим, Петром II, Елизаветой Петровной, Петром III, Екатериной II. Но абсолютное большинство грамот, хранящихся в Венецианском архиве, подписано Петром Алексеевичем: девять — вместе с его старшим братом Иоанном Алексеевичем, восемнадцать — им самим. Эти дипломатические послания к венецианским дожам были направлены в период с 1687 до 1700 гг., когда русские правители заботились о создании антиосманской лиги и когда Пётр стремительно создавал морской флот России и нуждался в привлечении венецианских корабельных мастеров.

В последующие 25 лет своего царствования Пётр направил в Венецию всего 7 грамот (в 1710 — № 23, 1711 — № 24, в 1716 — № 24, 31, 32, в 1719 — № 33 и в 1721 гг. — № 34).

Бесспорное достоинство публикации Ф. В. Чижова — в том, что это первое представление всей совокупности грамот российских государей венецианским дожам, позволяющее проследить динамику исторических и дипломатических связей России и Венеции, приходящихся на время правления Петра Великого. Грамоты всех следующих за Петром государей, приходивших к власти в эпоху дворцовых переворотов, носят единичный характер (грамота № 35, например, подписана Екатериной I), № 36 — Анной Иоанновной, № 37–39 — Петром II, № 44 — Елизаветой Петровной, № 49 — Петром III).

И хотя основное место в публикации Ф. В. Чижова, как и указано в её названии, занимает краткая характеристика содержания этих дипломатических документов (см. №№ 1–5, 7–12, 14–16, 19, 22, 25, 26, 28–30, 33–39, 43–72), здесь содержится и более подробное их изложение (№№ 23, 27, 40, 41), и обширные цитаты из Петровских грамот (№№ 17, 18, 20, 21, 31), представлены полные титлы русских государей (№ 6) и венецианских дожей (№ 13), а текст одной грамоты (№ 42) даже приведён полностью.

Для исследователя жанра дипломатических посланий государям эта публикация содержит важную информацию для анализа эволюции этого жанра. Если грамоты Иоанна Грозного, Алексея Михайловича, царей Иоанна и Петра Алексеевичей, затем Петра I подписывали только сами цари, то с января 1711 г. внизу под подписью царя стоит подпись графа Г. И. Головкина (1660–1734)⁹ — одного из воспитателей и сподвижников Петра, с 1718 г. — президента Коллегии иностранных дел, после кончины Петра — члена Верховного Тайного совета в 1726–1730 гг. В этом качестве граф Г. И. Головкин подписывал и грамоты Екатерины (№ 35), Анны (№ 36), Петра II (№ 37 и 38).

С 1743 г. русские цари уже не ставят подпись под грамотами, направляемыми в Венецию: №№ 45–48 подписал граф Алексей Бестужев-Рюмин, № 49–50 — граф Михаила Воронцов, № 51 — князь Александр Голицын, № 52 — граф Иван Остерман.

Имена должностных лиц, подписавших грамоты, содержащие информацию о назначении или отзыве послов и о династийных событиях в царской фамилии, таких, как бракосочетание, рождение наследников, смерть (№№ 53–71, с 27 сентября 1776 г. до 20 июня 1796 г.), в публикации Ф. В. Чижова не приводятся; возможно, они просто не указывались.

Итак, Ф. В. Чижов составил первое описание дипломатических посланий российских государей к венецианским дожам, с разной степенью полноты изложил их содержание и прокомментировал некоторые из них. Работа Ф. В. Чижова до сих пор практически не учитывалась исследователями истории эпохи Петра Великого. Данная публикация — попытка ввести этот бесценный материал в научный оборот.

¹ Чижов Ф. Список и краткое содержание всех грамот и вообще всех бумаг, заключающих в себе сношения России с Венецианскою Республикою // Чтения в Императорском обществе истории и древностей российских при Московском университете. М.: в университетской типографии, 1846. № 4. С. 50–59.

² Шмурло Е. Отчёт о двух командировках в Россию и за границу в 189^{2/3}, 189^{3/4} гг. Юрьев, 1895. С. 123.

³ Аксаков И. С. Фёдор Васильевич Чижов // Русский архив, изд. Петром Бартеневым. 1878. М., 1878. Кн. 1. С. 131.

⁴ Императорский С.-Петербургский университет в течение первых пятидесяти лет его существования. Историческая записка, сост. по поручению Совета университета ордин. проф. по кафедре истории Востока В. В. Григорьевым. СПб., 1870. С. 177–178.

⁵ Вместе с русским экономистом и историком, автором фундаментальных трудов по политэкономии и статистике И. К. Бабстом (1823–1881).

⁶ Императорский С.-Петербургский университет в течение первых пятидесяти лет его существования... С. 178; ср.: Чижов Ф. В. // ЭСБЕ. СПб., 1903. Т. XXXVIII¹. С. 821–822.

⁷ Там же.

⁸ Чижов Ф. Список и краткое содержание всех грамот... С. 58.

⁹ Головкин Г. И. // ЭСБЭ. СПб., 1893. Т. IX.